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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Стабільність України як держави, її 

ефективний соціально-економічний розвиток значною мірою залежить від 

фізичного та духовного стану дитячого населення, ставлення державних 

органів до проблем, інтересів і потреб дітей, особливо до дітей з особливими 

освітніми потребами і дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування. В усі часи відзначалось, що будь-якій суспільній спільноті 

прослідковується певна закономірність: як тільки відбувається зниження 

вартості загальнолюдських і духовних цінностей у суспільстві посилюються 

прояви феномену сирітства і зростає кількість дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування.  

Нормативно-правову базу соціального захисту дітей-сиріт складають 

‟Положення про дитячий будинок сімейного типу‖, затверджене Постановою 

Кабінету Міністрів України; Постанова Кабінету міністрів України ‟Питання 

центру по усиновленню дітей при міністерстві освіти України‖; Закон 

України ‟Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні 

установи для неповнолітніх‖; Постанова Кабінету Міністрів України ‟Про 

поліпшення виховання, навчання, соціального захисту та матеріального 

забезпечення дітей-сиріт та дітей, які залишилися без піклування батьків‖; 

Указ Президента України ‟Заходи щодо поліпшення становища дітей-сиріт і 

дітей, які залишилися без піклування батьків‖  

Повноцінний розвиток мовлення дитини значною мірою залежить від 

ефективної взаємодії в системі ‟дитина-дорослий‖, яка забезпечує 

гармонізацію психічного розвитку дитини та становлення її особистості (А. 

Богуш, Л. Виготський, Н. Жинкін, І. Зимна, Р. Карсон, І. Лангмеєр, О. 

Леонтьєв, О. Лурія, Л. Шипіцина та інші).  

Дослідження розвитку комунікативних навичок або комунікативних 

компетенцій та їхньої своєрідності у дітей різних вікових і соціальних груп 

присвячено багато досліджень у вітчизняній логопедії. Вагомий внесок у цю 

проблеми зробили Л. Андрусишина, Л. Бєртєнева, Н. Гаврилова, І. 
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Мартиненко, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Є.Соботович, В.Тарасун, В.Тищенко, 

М.Шеремет та багато інших. Значно менше уваги спеціалістів було 

приділено вивченню проблеми мовленнєвого розвитку дітей з групи 

соціального сирітства. 

Сирота – це дитина, яка тимчасово або постійно перебуває поза 

сімейним оточенням через втрату батьків, а також дитина, яка не може з 

певних причин чи з власних інтересів залишатися в сімейному оточенні та 

потребує захисту й допомоги з боку держави. Соціальне сирітство – це 

комплексне соціальне явище, певний стан дитинства, який характеризується 

небажанням батьків, незалежно від їхнього соціального статусу або 

майнового стану, організовувати необхідний дітям виховний, освітній, 

правовий, соціальний та інший супровід, необхідний для їхнього адекватного 

життя в соціальному середовищі, відсутності емоційної підтримки та участі з 

боку своєї родини (О. Безпалько, Н. Комарова, І. Пєша, О. Терновець).  

У цьому зв‘язку результати наукових досліджень О. Антонової, І. 

Артемчук, Ю. Візнюк, І. Дубровіної, Н. Лопатинської, І. Пєши, О. Чистяк та 

інших, спрямованих на вивчення стану сформованості комунікативних 

навичок засвідчують, що недостатність спілкування та обмеженість 

емоційних контактів дітей з групи соціального сирітства з дорослими 

призводить до загального недорозвитку мовлення, негативно позначаючись 

на сформованості всіх його компонентів. Це підтверджують і результати 

аналізу матеріалів експертної оцінки, проведеної практичними працівниками 

дитячих будинків, які засвідчують про значні труднощі у формуванні 

комунікативних навичок у вказаної категорії дітей дошкільного віку. 

З урахуванням цього нами була вибрана тема магістерської роботи 

‟Дослідження розвитку мовлення дітей-сиріт дошкільного віку‖. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам‘янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти‖. 

Об’єктом дослідження виступають навички комунікації дітей з групи 

соціального сирітства дошкільного віку. 

Предмет  дослідження – особливості розвитку навичок вербальної 

комунікації дітей з групи соціального сирітства. 

Мета дослідження полягає у проведенні наукового аналізу заявленої 

проблематики, в обгрунтуванні, адаптації і апробації методики дослідження 

вербальної комунікації та визначити рівні сформованості мовлення у дітей з 

групи соціального сирітства дошкільного віку. 

Поставлена мета зумовила виконання наступних завдань:  

1. проаналізувати наукові джерела з проблеми дослідження;  

2. обгрунтувати, адаптувати і апробувати методику дослідження 

вербальної комунікації у дітей з групи соціального сирітства дошкільного 

віку;  

3. проаналізувати результати дослідження навичок вербальної 

комунікації у дітей з типовим розвитком і з групи соціального сирітства і 

визначити рівні її сформованості. 

Для вирішення поставлених завдань було використано такі методи 

дослідження: – теоретичні: дедуктивний – для системного опису явища, що 

досліджується; індуктивний – встановлення закономірностей, систематизації, 

типологізації результатів проведених наукових досліджень з проблеми 

сформованості комунікативних компетенцій у дітей з групи соціального 

сирітства дошкільного віку; 6 – емпіричні: констатувальний та формувальний 

експерименти з використанням спостереження, анкетування, тестування, 

аналізу медико-педагогічної документації для вивчення особливостей 

комунікативного розвитку дітей з групи соціального сирітства дошкільного 

віку; – методи обробки даних: кількісний та якісний аналіз даних з 

використанням методів статистичної обробки. 
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Теоретичне та практичне значення дослідження полягає в 

обгрунтуванні, розробці і адаптації експериментальної методики 

дослідження комунікативних компетенцій у дітей-сиріт дошкільного віку та 

визначення рівнів їх сформованості. Матеріали дослідження можуть бути 

використані вихователями, батьками, спеціалістами корекційної роботи і 

психологами в організації формування та розвитку комунікативних навичок у 

дітей даної категорії. 

Дослідження проводилось на базі: закладу дошкільної освіти №21, м. 

Хмельницький, спеціального закладу загальної середньої освіти м. 

Хмельницького і будинку сімейного типу м. Летичів, Хмельницької області.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам‘янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2021 році. 

Результати роботи висвітлено у статі ‟Соціальне сирітство як особливе 

явище в українському суспільстві‖ // Вісник Кам‘янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і 

психологія / за ред. Н. Гаврилової. Вип. 12. Кам‘янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2021. С.  

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (у загальній кількості  

105 джерел), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження розвитку комунікативної компетентності у 

дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського спілкування дозволило нам 

зробити певні висновки. 

1. Оволодіння суспільно ціннісними поведінковими формами 

неможливо без контактів, взаємодії і комунікацію із іншими людьми. 

Причому саме  спілкування впливає на формування людини як майбутнього 

суб‘єкта соціальних стосунків, значною мірою впливає на розвиток 

свідомості і вищих психічних функцій в цілому. Сформованість навичок 

комунікації, в першу чергу вербального мовлення, вміння його правильно 

застосовувати з метою отримання відповідних знань дає можливість дитині 

комфортно почувати себе в соціальному середовищі. Завдяки спілкуванню 

дитина пізнає не лише світ людей навколо себе, розуміє їхні стосунку, їхню 

діяльність, явища оточуючої дійсності, але й усвідомлює самого себе в цьому 

світі, вчитьься керувати своїми потребами, бажаннями і прагненнями.  

Соціальний розвиток у дошкільному дитинстві виступає періодом, який 

має найбільше значення для подальшого життя особистості. Адже саме в цей 

період у дитини формуються основи усвідомленого соціального життя і 

закладаються основні знання, навички і вміння, якими вона буде 

користуватись постійно. І провідна роль в опануванні цими знання 

відводиться саме комунікації. Саме в процесі спілкування дитина переймає 

досвід оточуючих, вчиться диференціювати стан інших людей в певних 

ситуаціях і на основі цього адекватно вибудовувати свою поведінку.  

Характеризуючи комунікативну сферу дітей з групи соціального 

сирітства можна сказати, що їм притаманні зниження потреби у спілкуванні з 

дорослими та однолітками. Через брак соціального досвіду вони часто не 

вміють орієнтуватися у ситуації спілкування. Недостатність вербальних 

контактів, їхня обмеженість, постійна зміна партнерів по комунікаціє 

призводить до формування неправильних навичок комунікації з однолітками 

та іншими людьми. Під час таких контактів їхня поведінка містить явища 
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негативізму, агресивності, злобливості, вони не розуміють стан інших людей, 

в них відсутня або на низькому рівні сформованість емпатійних здібностей, 

що, в свою чергу ще більше обмежує їхні контакти і виступає основою 

утворення у них асоціальних поведінкових стереотипів.  

Крім обмеження кількості комунікативних контактів в розвитку дітей 

групи соціального сирітства їм характерна і якісна їх своєрідність. Це 

проявляється в домінуванні ситуативно-ділової форми спілкування, 

шаблонність використання фраз, наявність необґрунтованих пауз у мовленні, 

поодинокість випадків активної вербальної комунікації, повторення фраз, 

труднощі у використанні невербальних засобів спілкування, невміння 

оцінювати висловлювання інших і адекватно реагувати на них, затримка 

таких реакцій, що створює труднощі розвитку особистості цих дітей та їхньої 

подальшої соціалізації. Наявність таких особливостей комунікативного 

розвитку дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування 

обумовлює необхідність організації з ними ранньої корекційної роботи з 

розвитку комунікативних умінь і навичок. 

2. Проведення бесіди і анкетування педагогічних працівників, які 

працюють з дітьми дошкільного віку з дітьми групи соціального сирітства 

дозволив констатувати наявність недостатнього рівня сформованості усного 

зв‘язного мовлення. Лише у 12,5% дітей цієї групи педагоги вказали на 

порівняно високий рівень сформованості навичок комунікації. І це в 

основному в сфері взаємодії між дітьми і дорослими і при цьому жодна 

дитина не набрала максимальну кількість балів. У 37,5% дітей з групи 

соціального сирітства відмічений середній рівень сформованості 

комунікативних навичок. У 50% дошкільників цієї групи педагогами 

відмічено низькі комунікативні навички. Ці результати стали основою для 

обгрунтування, розробки і адаптації методики дослідження комунікативних 

компетенцій у дітей з групи соціального сирітства.   

На цьому рівні більшість діти з групи соціального сирітсвтва при 

розпізнанні зв‘язного висловлювання опирались на поодинокі ознаки його 
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структурно-семантичної організації. Під час відтворення смислової програми 

розповіді порушують послідовність передачі смислових орієнтирів. Під час 

відтворення запропонованого тексту мають труднощі при необхідності його 

скорочення до опорних змістових ознак. Під час конструювання 

висловлювання, знаходженні і розвитку задуму у мовленнєве повідомлення 

гублять основну думку. У дошкільників з низьким рівнем наявне недостатньо 

розгорнуте мовлення, вони відчувають проблеми розпізнання зв‘язного 

висловлювання, вони пропускають смислові опори при передачі заданого 

уривку та при скороченні основного висловлювання. 

3. Проведене дослідження комунікативних компетенцій шляхом 

використання адаптованого Гейдельберзького мовленнєвого тесту дітей з 

нормотиповим розвитком і дітей з групи соціального сирітства дошкільного 

віку дозволило виділити їхні групи відповідно до рівня сформованості у них 

комунікативних компетенцій.  

Діти з нормотиповим розвитком з високим рівень сформованості 

комунікативних навичок – 66,7%. Їм притаманні стійкі мотиви до комунікації 

з однолітками, педагогами та іншими дорослими, вони вступають в контакт, 

проявляють ініціативу, активно взаємодію з оточуючими. Використовують 

невербальні засоби, володіють прийоми і правила ввічливої поведінки. В них 

сформовані артикуляційні позиції, вони правильно користуються 

граматичними нормами. Мовлення відповідає ситуації, адекватне розуміння 

внутрішнього стану співрозмовників. Спостерігається адекватність 

інтерпретації ситуації, розуміння логічних зв‘язків. 

Достатній рівень сформованості комунікативних компетенцій був нами 

відмічений у33,3% дітей з нормотиповим розвитком і у 25% дітей з групи 

соціального сирітства. Ці діти мали в основному сформовані позитивні 

мотиви до комунікації, йдуть на контакт, проявляють ініціативу. Інколи 

вербальні і невербальні засоби спілкування використовують неадекватно. 

Володіють правилами ввічливої поведінки. У них в основному сформовані 

артикуляційні позиції, можуть спостерігатись помилки під час артикуляції 
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складних звуків – в основному -р-, -л-, -ч-, -щ-. У більшості випадків 

правильно користуються граматичними нормами. Їхнє мовлення відповідає 

ситуації, інколи не співвідносить внутрішній стан співрозмовників. 

Спілкування зв‘язне, логічне, послідовне. Використовують складні 

граматичні конструкції. Правильно і адекватно інтерпретують події, 

усвідомлюють логічні зв‘язки в діях і явищах, можуть озвучити власну 

позицію про факти і події. 

Середній, низький і дуже низький рівні сформованості комунікативних 

компетенцій відмічені нами лише у дітей з групи соціального сирітства. 

При наявності середнього рівнясформованості комунікативних 

компетенцій, який ми відмітили у 43,2% дітей з групи соціального сирітства,  

у них є потреба часткової педагогічної допомоги. В процесі слухання можуть 

опиратися на незначущі ознаки розповіді. У них спостерігається 

нестабільність проявів особистісних і пізнавальних мотивів спілкування. 

Ініціативу у спілкуванні не проявляють, відмічається зниження активності 

при комунікації. Інколи не вміють аналізувати спілкування. Допускають 

помилки при оцінці осіб, задіяних у комунікації. Їм властива недостатність 

лексичного і граматичного боку мовлення, вони відчувають труднощі 

використання звукової структури, часто не можуть встановити 

взаєморозуміння під час спілкування з однолітками і дорослими. 

Використовують монологічне мовлення лише на прохання дорослого, з 

опорою на наочно-образні ситуації спілкування.  

У 25% дітей дошкільного віку з групи соціального сирітства нами 

відмічений низький рівень сформованості комунікативних компетенцій. Він 

характеризується тим, що у них позитивні мотиви комунікації недостатньо 

розвинені, вони повільне йдуть на контакт, погано взаємодіють з 

однолітками і дорослими. Під час спілкування не застосовують невербальні 

підкріплення свого мовлення. Не володіють правилами ввічливої поведінки. 

У них наявні порушення звуковимови у вигляді загального недорозвитку 

мовлення IV рівня. У процесі спілкування на власну артикуляцію не 
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звертають уваги, не виправляються. Граматичних норм спілкування не 

дотримуються. Під час діалогу правилами в основному не користуються, в 

процесі монологу допускати немотивовані переключення з однієї теми на 

іншу. В основному мовлення відповідає ситуації, але при цьому вони не 

співвідносять внутрішній стан співрозмовників. Відчувають труднощі при 

інтерпретації подій, можуть помилятись в усвідомленні логічних зв‘язків в 

діях і явищах, свою позицію при поясненні подій повністю розкрити не 

можуть. 

У 6,2% дітей з групи соціального сирітства дошкільного віку був 

відмічений дуже низький рівень сформованості комунікативних компетенцій. 

При ньому були значні недоліки лексико-граматичного оформлення 

висловлювань, невміння користуватись складними граматичними 

конструкціями. Мовлення багате на порушення звуковимови, пропуск і 

перестановку слів, їх неадекватну заміну, використання. Ці діти не  

усвідомлюють тему розмови, мають незавершені висловлювання через 

втрату думки. Їхньому мовленню притаманні тривалі заминки, довгі паузу. 

Вони налаштовані на постійну педагогічну допомогу через низький рівень 

самостійності при виконанні завдань. У процесі висловлювання мають значні 

проблеми у реалізації власної думки, початок і кінець їхніх повідомлень 

часто бувають недостатньо  узгодженими.  

4. Узагальнення результатів діагностичного дослідження та проведення 

їхнього детального аналізу дозволи встановити, що серед дітей з групи 

соціального сирітства не виявлено таких, які мають високий рівень 

сформованості комунікативних компонентів мовлення. Серед дітей з 

нормотиповим розвитком цей показник становив 66,6%. Достатній рівень 

сформованості комунікативних компонентів мовлення спостерігався у 33,4% 

дітей з нормотиповим розвитком. У дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування цей показник становив 25%. Середній рівень 

сформованості комунікативних компонентів мовлення спостерігався у 43,8% 

дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Низький рівень 
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сформованості комунікативних компонентів мовлення спостерігався у 25% 

дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Дуже низький 

рівень сформованості комунікативних компонентів мовлення спостерігався у 

6,2% дітей з групи соціального сирітства.  

В цілому, недостатність сформованих комунікативних компонентів у 

дітей дошкільного віку з групи соціального сирітства, на наш погляд, має 

соціально обумовлене підгрунтя. До того, що 76,7% дітей цієї групи мають 

середній, низький і дуже низький рівні сформованості комунікативних 

компетенцій призвели: загальний недорозвиток мовлення, що 

характеризується недостатньою сформованістю усіх сторін усного мовлення 

дітей з особливим недорозвитком лексичної системи; особливості 

особистісної комунікації дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування у вигляді труднощів успішного вирішення ситуацій, які інколи 

виникають у процесі спілкування з однолітками та дорослими; низький 

рівень сформованості у них спрямованості на соціальну взаємодію; 

недостатній опір стресовим ситуаціям; формування терпимості до постійних 

змін оточення, перебування у дискомфортних ситуаціях; підвищена 

експресивність, естетична чутливість, агресивність і вразливість; недостатня 

сформованість операцій смислової організації висловлювання та операцій 

його структурно-мовленнєвого оформлення. 
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